



青草地、溪水旁，上帝的牧养使我不至缺乏。

怀恩堂华语崇拜聚会时间

主日崇拜/青年级、少年级主日学
联合青少年崇拜
主日学(成年级, 儿童级)
团契(青年、少年)
中国朋友小组
生命小组

主日早上08:30
主日早上10:00
主日早上10:30
主日早上11:45
周六傍晚17:00
按各区活动时间

堂址: 14, Queen Street, Singapore 188536
电邮: gracescc@singnet.com.sg

电话: 6337 7144 传真: 6332 6838
网址: www.gscoc.org.sg

云彩的见证 —— 张玲

受中国传统教育的影响，我是一个无神论主义者。逢年过节的时候，我跟着妈妈向土地爷爷、天帝什么的下跪磕头，有时候我也会提醒神明我是个好人，希望神明保佑我取得好的学业成绩。这个想法现在想来真是天真得可爱，但当时我觉得这样没什么不好，学生嘛就是考试，无止休的考试、模拟考、高考等等。

后来我一路跌跌撞撞来到新加坡，遇到了一位导师，去了一两次她的教会，觉得导师人好好啊。接着我遇到了英语课程的一位老师，人也是超级好的，他俩都是基督徒，当下我就觉得基督徒人很好，剩下就没什么想法了。根据我爸的说法，他们都有点神经质，告诉我千万不要被洗脑啊，我回应说：“噢，知道了！”

工作几年之后，我认识了叶梦姐妹。我们聊的很愉快，尤其在我生完孩子之后的一段时间，心情郁结，对许多事情很不满。我慢慢地听她倾诉，讲解福音，心情也跟着好了很多。之前也有信主的同学和同事与我谈起福音，我都是一笑而过；但叶梦姐

蒙 神 喜 悅 的 儿 女



妹所传的福音却是唯一也真正地进入到我的心坎里。

我反思人该怎么过一生，是浑浑噩噩地过还是有目标、有盼望地过。我当然希望自己的答案是后者。对于从小缺乏自信心，胆小的人来说这尤为重要。

之后叶梦姐妹带着我上了信仰探讨课程，再加上身边朋友、以及她朋友的朋友的见证分享，让我对神有了更进一步了解，我深受鼓舞和感动。我相信神是存在的，而且祂是万能的，人所做不到的事情，祂都能做到，只要我虔诚信靠祂。

在祂那里，有平安有喜乐。这不就是我一直寻找的吗？对，我这么告诉我自己。所以我信主了。

不要那么多的吐槽，不要抱怨生活，抱怨你周围的人，对他们都要有耐心，是我一直努力的方向。改变一个人的性格很难，改变一个人的想法，一个根深蒂固的想法，又岂是容易的呢？我期待自己的改变。信靠神，求神带领我，指引我，一步步地成长为蒙祂喜悦的儿女。

阿们！

稿约：我们欢迎你投稿；凡是符合圣经教导，富有内涵和探讨生命的作品，我们都欢迎。

下次投稿截止日期：2021年11月30日。有意者请向编辑查询投稿须知和详情。

编辑部——顾问：苏振中传道 / 审稿：苏振中传道 / 编辑：吴金丁弟兄

校对：黄文治弟兄 黄妙云姐妹 / 排版及美术设计：徐新荣姐妹



生命中的毗尼拿

重读《圣经》中先知撒母耳的生平，突然对毗尼拿这位不起眼的人物起了注意。

简单地说，毗尼拿是撒母耳的“二妈”。撒母耳的母亲是哈拿，父亲是以利加拿。《圣经》描述哈拿原来没有儿女，毗尼拿却有儿女。以利加拿爱哈拿，每逢献祭或上耶和华的殿的时候，都给妻子哈拿双分的祭肉。看到哈拿没有生育，再加上嫉妒丈夫对大房的宠爱，毗尼拿“就做她的对头，大大激动她，要使她生气”。

“对头”通常指的是对立的人，企图使对方受到损害、被扳倒或遭到失败。而“激动”指的是“刺激”、“挖苦”。虽然《圣经》没有描述毗尼拿是如何“激动”哈拿，我们可以推断她在言语上和行为上挖苦哈拿的不生育。

有许多中国的历史人物，在他们的生命中都有诸如毗尼拿的对头，不断地“激动”着他们。单单大家熟悉的《三国志》中，孙坚和董卓、诸葛亮和司马懿、曹操和刘备、曹植和曹丕、姜维和邓艾等都是彼此的死对头，想尽办法要扳倒对方，“将”对方一局。

西方历史中也不遑多让。十九世纪，英国有两位著名的画家，约翰·康斯特勃 (John Constable) 和约瑟夫·马洛德·威廉·特纳 (Joseph Mallord William Turner)。康斯特勃擅长画怡人的风景、田野风光和彩虹；特纳则是以画沉船、激浪、暴风雨与工厂的烟雾和蒸汽等著称，两人的风格可谓迥然不同，但在绘画界中常常互相较劲，斗得好不激烈。有一次，康斯特勃曾凭借自己在一家展览委员会中的地位，用自己的一幅画作撤换了特纳的画作，将原本挂在主展厅边上的一幅特纳作品移到旁边不注目的一个侧室里。一年后，在英国伦敦皇家美术学院 (Royal Academy of Arts) 第 64 届年度展览上，康斯特勃展示了他花了大约 15 年完成的杰作《滑铁卢桥的揭幕典礼》(The Opening of Waterloo Bridge)，并在现场做最后收尾工作。画面呈现鲜艳无比，阳光明媚的风景。挂在他的画作边上的，是特纳的画作《海景》(Helvoetsluys)。看了康斯特勃的著作后，特纳临时决定在自己的海景画作的水面上添了一个红色的浮标。那一抹红色与灰色的天空和海洋构成的背景形成了鲜明对比，紧紧抓住了观众的注意力。前来参观展览的人们都认为特纳简单的布景和画作更为优秀，乃至忽视了康斯特勃的作品。据说康斯特勃为此暴跳如雷，说了

一句话：“他 (特纳) 出现在这里，(向我) 开了一枪！”

还有著名画家米开朗基罗 (Michelangelo) 和拉斐尔 (Raphael) 之间的竞争，为了教堂天花板的绘图设计，双方明争暗斗。米开朗基罗还一再指责拉斐尔抄袭剽窃。为了不让拉斐尔看到自己的作品，米开朗基罗甚至一度躲在隔板后面绘制天花板上的画作。而拉斐尔本人也不惶让，据说在自己稍后的壁画中加入了一个直接取自米开朗基罗作品的元素。在 17 世纪的数学界，英国的艾萨克·牛顿 (Isaac Newton) 和德国的戈特弗里德·莱布尼茨 (Gottfried Leibniz) 是最杰出的两位数学家，他们两人都宣称是自己创立了微积分 (Calculus) 的数学理论。为此，双方指责对方抄袭。两人的斗争引发了英国和欧洲数学界之间的裂痕，以至于在一个多世纪中，英国和欧洲数学界几乎没有任何知识方面的交流。而在 1880 年代的科学界，托马斯·爱迪生 (Thomas Edison) 和尼古拉·特斯拉 (Nikola Tesla) 都坚称自己发明了电力系统，两人势不两立，也为了应该使用特斯拉的交流 (alternating-current) 系统或爱迪生的直流 (direct-current) 系统掀起了“电流战争” (War of Currents)。

以上的例子都是在现实生活中实际的负面教材。一般人遇到生命中的对头，受到对方的“激动”，会有以下几种反应：(1) 以牙还牙，想办法还击、报复、扳倒对方；(2) 对自己产生疑惑、不信，甚至极度自卑；(3) 怨天尤人，埋怨“既生瑜何生亮”；(4) 自怜自爱。许多的小

说、故事和影视作品都会乐于呈献这样的主题，观众也喜欢这类的争权争宠戏，像《大长今》、《宫心计》、《甄嬛传》、《延禧攻略》之类的宫廷斗争的故事一直都受欢迎。但是哈拿却给我们展现了不同的情节。遭遇到对方的“激动”，哈拿虽然曾经哭泣伤心，但她没有还击、报复、自卑自怜和埋怨，而是去到耶和华 神的面前祷告，她选择了向 神倾心吐意，把心中的悲伤和愁苦交托给 神。她也知道问题的解决主权在 神的手里，切切地祈祷 神能够使她生育，赐给她一个儿子。在她的祷告里，她完全没有提到对头毗尼拿的名字，更没有求 神为她伸冤，惩罚对头。哈拿接下来的人生出现的转折，相信大家都很熟悉，耶和华 神让她怀孕生了三个儿子，两个女儿，包括伟大的先知撒母耳。

哈拿让我们看到在遇到对头的“激动”时，我们应当做的事——向 神祷告倾述，认清祂的主权，交托予祂。或许我们在工作场合遇到故意刁难我们的同事、挑剔我们工作的上司，或在商场的竞争上遇到“激动”我们的对手，甚至在复杂的家庭中遇到“激动”自己的亲人或家人，让我们学习放下自卑、自怜、自怨和苦毒，让我们学习不咒诅这些人，而是为他们祷告。我们更要感谢在生命中出现这些好像毗尼拿的人，因为是“她”把我们推到神的面前，是“她”让我们双膝下跪在 神的面前倾心吐意，是她让我们明白 神的主权。



生命的主

在信主耶稣之前，我过得还不错。自己的性格比较暴躁，对他人也有较多的期望，当然期望越多，通常失望也跟着更大，所以常常受伤害。

我相信有神明，但许多时候我觉得神明好像没听到我的诚心祈祷。之前有几个人向我传福音。不过，我都觉得他们好像有所企图。比如一个已久没见的同学突然约我吃饭后，又一直要我去她的教堂聚会。我觉得我跟她没什么谈得来的。我是觉得我做事对得起自己的良心，没有害人就好了。

后来我认识了现在的丈夫，是他带领我信主的。他积极地与我分享了福音，还有他信主的心路历程。在他细心地解释后，我对福音有进一步的认识。再后来，他带我去怀恩堂，从讲台的信息到信仰探讨课程，我开始敞开心门接纳福音。起初接触怀恩堂时，我有些顾虑；对主耶稣的认知不是很深，担心跟不上课程。上了陈益导师的基要信仰课程后，我对主耶稣和救恩有更确定的了解，我认识到自己是罪人，在自我思考时仿佛听到主指引我放下顾虑去信祂。我因此决志接受主耶稣为我个别人的救主。

成为基督徒之后，我感到无比的平安，因为一切都有上帝的安排。我也知道，我不只要让祂成为我个人的救主，也要让祂成为我生命的主，使我的生命更加丰盛。因此我学习交托祷告。

信主以后，我的脾气不再那么暴躁；我现在有什么不满，我会尽量心平气和的说。我知道自己还有不足的地方，祈求主让我能够有多一些的忍耐和良善。



美丽的家庭祭坛

在上一期的《青溪》季刊，我与大家分享了家庭崇拜的重要性：它对真理的传承、培育爱主的下一代、建立一个基督化家庭和在家中生命影响生命，至关重要。

过后，有些弟兄姐妹问我该怎么开始家庭崇拜。在这里，我尝试简单地分享自己怎么开始家庭崇拜的一些心得。

与配偶和孩子一起祷告

在开始家庭崇拜之前，主动和你的配偶一起用一段时间为这件事祷告，求神赐给你们智慧和能力，这是非常重要的。身为一家之主的父亲，必需带领整个过程。在与配偶祷告后，跟着是和孩子们一起祷告。有一些孩子，特别是青少年期的孩子，可能不愿意参与。最普遍的原因，是青少年孩子们会感到别扭，不愿意分享。碰到孩子的阻力，

我们必需与他们恳切祷告，让神感动他们看见参与家庭崇拜的重要性。只有一家人同心合意，愿意踏出第一步，并持之以恒，方能蒙神的祝福。万事起头难，但神是信实的，祂必与我们同行，帮助我们排除万难。

与配偶做夫妻灵修

要让家庭崇拜有所果效，其中一个关键要素是配偶之间必需要同心合意。通过一起灵修祷告，夫妻彼此之间可以建立亲密的属灵关系，之后再以家庭崇拜一同带领孩子们对神的敬拜。唯有先有亲密的夫妻属灵关系，一家人才能有以神为中心的家庭关系。

寻求和分配资源

另外，我们不妨与其他一些已有家庭崇拜的弟兄姐妹沟通，了解他们

在开始家庭崇拜时遭遇的困难和阻力，并如何克服这些困难，同时参考他们的流程和进行的活动。其实，现在很多关于家庭崇拜的书籍，我们可以先阅读和参考当中所提供的活动和点子，再安排适合自己家庭的活动。开始时，最好是配偶之间分工。在稳定后，可以让孩子们参与（如祷告、选诗歌和安排游戏等），享受一家人一起事奉神的喜乐。

安排并坚守固定的时间

一家人应该同意每周固定在一个时间段进行家庭崇拜。我的家人选择了周六晚上，就在晚餐过后。当决定好时间段后，大家都必需重视这个时间，不要为自己安排其他的节目，把这段时间完完全全地奉献给神，让祂带领一家人建立人与神和人与人亲密的属灵关系。

一般家庭崇拜的流程

一般上，家庭崇拜先有开始祷告，接着有唱赞美诗，每周信息，反思与分享，唱回应诗，最后是结束祷告。之后，我们也各自说出来临一周的代祷事项，然后我们彼此代祷。接着，就是进行些有趣的家庭游戏活动，在欢乐中建立关系。

终极目标

虽然以上提及家庭崇拜的每个环节都很重要，但是我认为最重要的一个环，是在反思与分享这一块。身为父母的，必需以身作则，愿意很坦诚地分享自己的软弱，如何依靠

神去战胜自己的软弱。一个坚固的基督化家庭，是在软弱中得以刚强。唯有家里的每个人，愿意突破隔阂，谦卑地承认自己的软弱和过犯，愿意让神来改变自己，一家人彼此宽恕、扶持和守望，才能在主的爱中一起有属灵的成长，真正的敬拜神。

我看于宏洁牧师（矽谷基督徒聚会及香柏木培训中心的牧师）的一个视频讲道，他提到家庭是基督徒父母属灵生命的试金石。一个人是不是真的属灵，在家里面是显明得最清楚的。别人看不到我们在教会外，在家里怎么生活，怎么处理家里的事，压力和挫折；但家人（配偶和孩子们）却看得一清二楚。所以，在开展家庭崇拜之前，身为父母的，必需谦卑地先向神认罪，承认我们对神的亏欠和灵里的破碎，放下自我，并求圣灵的引导来改变自己，才可以合宜地带领一家人去爱神爱人。

希望我这些简单的分享，能帮助到那些想开始家庭崇拜的父母，有个起步。愿神祝福你们及你们的家人。如果我们每个家庭都重视先从家庭中敬拜神，那么我们的教会必得复兴，祂的名必得荣耀。

以下也分享一些父母和他们的孩子对开展家庭崇拜的看法和感受：

父母们的话：

你在开展家庭崇拜时，所遇到的最大困难是什么？你怎么克服困难？

吴庆福：需要通过祷告来预备每个家庭成员的心态。

白婷晖：没有什么问题，孩子们都非常喜欢家庭崇拜，甚至连佣人也会参与。

李雅洁：最困难的是很难找到一个共同的时间；有时这个要和朋友出去，那个有功课要做，另一个要看电视。感谢主，我家之主坚持每个星期都要有家庭崇拜，提醒每个人都把星期六晚留给神做家庭崇拜。

杜淑婆：最大的困难是取得一家人的委身，参与家庭崇拜。每个家人都需要做时间上的安排和调整；孩子们得先放下功课，或在家崇拜前完成功课。大人不会安排约会或会议。刚开始时，每个人的分享不多，但渐渐地大家都愿意分享。

你认为家庭崇拜给你自己和家庭带来的最大益处是什么？

吴庆福：一家人可以彼此分享，互相鼓励，加强家庭凝聚力。

白婷晖：这是一段很好的时间，带动一家人在真理中彼此分享。

李雅洁：我很享受家庭崇拜的时间。它帮助我们刻意地把时间分出来，聚在一起唱诗赞美神，读神的话语，分享我们的看法和感受，使我们家庭的凝聚力更强，也更加爱神。

杜淑婆：家庭崇拜让我们一家人把神放在首位和成为我们的中心，让我们一家合一和增强家庭的凝聚力。没有家庭崇拜，孩子们就不会敞开心门，分享他们生活中所面对的困难和挣扎。

孩子们的话：

你认为家庭崇拜给你自己和家庭带来的最大益处是什么？

施静颖：有个预定的时间，一家人来读神的话和敬拜祂，是个好习惯。因为它强调了在我们生命中与神亲近的重要性。我们也能通过家人的分享，更好地彼此了解，不只是更亲近神，一家人也更彼此亲近。这个彼此关怀和扶持的态度，也能帮助我在教会里所参加的团契（如青少年团契），与我团契中的朋友建立亲密的属灵关系。

施淳善：让我更认识神和我的家人，并多关心他们。

施咏善：让我明白神在万事中都有祂的计划和旨意，要我们一家人因祂蒙福。

胡子欣：我想家庭崇拜让我和家人更加亲近神。它也是使家庭凝聚的一段很棒的时间，让我知道父母和弟弟的祷告事项，还有了解他们的生活作息。

胡子丰：它让我和家人真诚地分享他们的生活和生命，父母也可以用真理引导我和姐姐。

吴恩萱：对我来说，家庭崇拜是很重要的。它带来的利益有很多，其中对我有最大影响和益处是让我和上帝及家人变得更加亲近。

吴恩芊：家庭崇拜让我和我的家人更深入地探討神的话语和教导，也让我们更开放地分享我们的见解和看法。



在 我当义工的慈怀中心有一位印族大叔病人和一位华族大婶病人，他们两人都有过一段艰辛的生命历程。

我与这位印族大叔彼此间谈得很投机，因为他是足球迷，是英国曼联足球队的忠诚支持者。而我是喜欢踢足球，喜欢看足球赛，只是我不属任何球队的支持者。人常说猫有九条命，这位大叔却有二十条命。原来他的心脏曾经停止跳动二十次，每次都从死门关擦身而过被救活过来。最严重的一次曾在医院昏迷了一个多月，当他苏醒后第一句话就是问儿子为何他会躺在这里。他不抽烟，不喝酒，注意饮食，经常运动，身体健康，就是不明白为何心脏会出现这样的问题，他只能感恩说是上帝留下他的命。他分享说，上帝既然留下他的命就要珍惜它，因为他不知道上帝是否还会留下第二十一条命给他。所以要把握机会为主工作和帮助有需要的人，如今他不但是病人也是帮忙服侍病人的义工。

当听了大叔和大婶的分享后，回想自己的生命历程，深深感受到自己是相对幸福的。虽然我没有像大叔和大婶那样艰辛的遭遇，但也曾遇过三次生命的惊险关头，若不是主的保守，就算不死也会伤重。

第一起事件，是发生在篮球场。为了绑好球圈的网，我站在一位朋友的肩头上，因一时失去平衡结果整个人从一个人的高度往后倒，“嘭”一声后脑重重撞击在地面。朋友急忙将我扶起，检查后脑并没有任何受伤的痕迹，我也没有出现任何眩晕或疼痛的感觉。朋友都说我一定练过铁头功，从这高度跌下，头怎不受伤呢？

第二起事件，是发生在快速公路。有一次驾着车在快速公路行走时，前方有一辆车忽然减速，我为了减速稍为踩踏煞车器，那知车子忽然来了一个一百八十度的反方向打滑。真奇妙在这紧急时刻，不但左右两旁的车道没有车，连反方向的车道竟然也没有车迎面而来。当我快速将车转回正确的方向往前行时，从望后镜看到这时刻才有车辆蜂拥而来，就这样奇妙地避免了一场会造成伤亡的连环车祸。

的独生子在一次意外中身亡。我曾探问她的信仰，想了解她如何承受这样的打击，她的回应是命中注定，只好默默承受它。大婶是客家人，当我用华语与她交谈时，偶而也会用上几句半桶水的客家话（我的母会是客家教会）与她交谈，因为这样会增添谈话的乐趣。原来在她未解肢前，她是个健康，开朗，活跃的大婶。她喜欢周游列国，曾经背包游览中国一个多月，可惜这一切都成为回忆。如今身体残缺，独生子也不在了，但感恩命还在，她要好好享受剩余的人生，从她身上深深感受到她那开朗和积极面对人生的心态。

最后一起事件，是发生在慈怀中心当驾车义工。在一次使用车后的升降机要将一名体重约一百公斤坐轮椅的病人送上车，正当我要将他推进车时，忽然轮椅往后滑下，连轮椅的两个阻止器也无法阻止它。我既刻用尽吃奶之力拼命阻止它继续往后滑，要不然它会从约一米的高处连人带车往后滑倒下去。当时我所站的位置就在轮椅的后面，试想这一倒病人加轮椅的重量将会超过一百公斤，这样连人带椅都会压在我胸前和脸部，可想而知病人和我都会受伤甚至死亡。

当我回想起这三起事件时，使我深深体会到是主的保守与怜悯，主将我的生命留下就要好好珍惜它，而且生命是短暂的。那不是吗？

《圣经》如此说：“我们一生的年日是七十岁，若是强壮可到八十岁；但其所矜夸的不过是劳苦愁烦，转眼成空，我们便如飞而去。”（诗90: 10）

这节诗篇是我非常喜欢的经文，它可以说是证实了人类的平均寿命。当我在不同年龄阶段阅读和思想它时，会有不同的感受。在二十多岁阅读和思想它时，对它没有多大的感受，因为年日还很长。到了四十多岁，虽有一点感受，但还是认为还有一段年日。当来到六十多岁，那就有了很大的感受了，开始知道年日已不多了。其实无论我们所拥有的年日长或短，当回头一看时光真的是转眼成空，便如飞而去。也许这就是人的软弱，当拥有它时却不会珍惜它，当快要失去它时才后悔为何没有好好珍惜它。

生命是主所赐的，是宝贵的，无论长或短，要好好珍惜它，要好好的为主而活，那就是终极无憾的生命了。

在 疫情期间透过线上修读“**上行之诗**”神学课程，对《圣经·诗篇》有更深入的体会，想和大家一起分享《诗篇》第134篇：

^{1.} (上行之诗。) 耶和华的仆人夜间站在耶和华殿中的，你们当称颂耶和华！

^{2.} 你们当向圣所举手，称颂耶和华！

^{3.} 愿造天地的耶和华，从锡安赐福给你们！

《诗篇》第134篇是朝圣诗歌最后的一首，也是一首礼仪诗，是会众离开圣殿时，与留守圣殿的祭司对唱。头两节是在夜间，敬拜礼仪结束之前，颂赞神，最后民众离开之前，要以称颂作为朝圣之旅的终结，存着欢欣快乐的心，接受祭司奉耶和华的名为朝圣者祝福。

从《诗篇》第120篇至第133篇，朝圣者经历了许许多多的艰难与挑战，提供了一切作为朝圣的人值得称颂耶和华神的原因；因此，到最后这第134篇可以说具有相当重要的意义。

这一篇诗虽然篇幅短小，然而，却有其特色：“耶和华”与“祝福”这两个词在三节经文里不断重

复耶和华（第一节三次，第二、三节各一次）、祝福（每一节均有出现；第一、二节译作称颂，第三节译作赐福）。由此看来，“耶和华”与“祝福”是本篇的主题。

此外，第一节：耶和华的仆人，包括了以色列众民，亚伦支派，祭司及所有到圣殿里朝圣的敬拜群体。诗人告诉我们，在这宣召的背后，这耶和华的仆人群体需要在夜间站在耶和华的殿中称颂耶和华。这是什么意思？为何在夜间？原来这是喻指警醒、等



候，甚至是在困苦艰难的时刻，也要如此地称颂耶和华。

而第三节：“锡安”代表神的临在，就是赐福的源头。耶和华是盟约的神，也是创造天地的神。祝福普遍理解是从上而下的单向表达，只是，《诗篇》第134篇却提醒我们：祝福乃是双向的。耶和华神会赐福予一切愿意无论在任何时刻都称颂的人。

作为“上行之诗”的结束，这可以说是一个对朝圣者重要的提醒：朝圣旅途既然充满挑战，那么，勿忘记要警醒等候，即使在任何困境之中，也要称颂神！如此，神便赐福予一切凡愿意如此称颂祂的人。

反思：

朝圣之旅的终结，原来并不单单只是神对人的祝福，同时在于朝圣者对神的称颂。神并未有将朝圣途上的艰难和挑战挪开，作为朝圣者，我们要有心理准备会遇上。从《诗篇》第120篇至第133篇的挑战，这是一个既真实、又充满血泪的经历，只是，我们要努力走下去，并且要竭尽全力去走完这条路。

无论如何，神都有足够的恩典赐予我们。愿我们在这朝圣之路上，勿忘记称颂神，那么，神也必赐福予我们。

这些诗，反映了他们来到神面前的心愿、信心与盼望。每一个来到神面前的人，应当对他所敬拜事奉的神需要有敬畏的心，尊重祂，并信靠祂。《希伯来书》的作者提醒我们：“没有信，就不能得到神的喜悦；因为来到神面前的人，必须信神存在，并且信祂会赏赐那些寻求祂的人。”（来11:6）

我们尝试从这一组诗歌，来看以色列人是存着一个怎样的心，来到神的面前，准备敬拜事奉神。最后，他们在《诗篇》第134篇唱出：事奉神的人不但能在日间事奉、祷告、称颂神；夜间亦然。因此，我们是可以随时来到神的面前，敬拜祂、事奉祂、瞻仰祂的荣美。

今天，我们基督徒是否也当像昔日的以色列人，虽然我们没有以色列人的亡国，流离失所的经历，但是可以从他们信仰路途上失而复返，重新出发的态度来理解以色列如何面对神，仰望，赞美祂！

我们是否有带着一颗已经准备好的心，来到圣殿—神的家—教会呢？我们应当在来到教会之先，已经预备好自己的心来敬拜主，事奉主。深信存这样的心的人，他的敬拜与事奉必蒙神赐福，又能为他人带来福祉。

祂藏我灵

He HIDETH MY

¹ 何等奇妙救主是耶稣我主
 祂真是我奇妙的主
 祂把我灵魂深藏磐石之中
 得喜乐如江河无穷

副歌：
 祂藏我灵魂在磐石洞穴里
 如干渴之地得荫庇
 祂藏我生命在祂大慈爱里
 *用祂全能手来扶持(X2)

² 何等奇妙救主是耶稣我主
 祂挪去我一切重负
 我永不动摇因有主手扶持
 一生力量是祂所赐

³ 时时刻刻祂赐我恩惠无穷
 祂灵又充满我心中
 当我被提时一定大声歌颂
 奇妙救主配得尊荣

⁴ 穿上神赐衣裳我要会祂面
 就在空中向祂朝见
 愿与众圣徒一齐歌唱欢呼
 完美救恩奇妙主爱

曲: William J. Kirkpatrick
词: Fanny J. Crosby

2021年7月，我在第一个主日崇拜领唱了这首圣诗《祂藏我灵》。这首《赞美诗》里的圣诗大家耳熟能详，相信一些弟兄姐妹们对它的作词者芬妮 Fanny Crosby 并不陌生。《祂藏我灵》的作曲者则是威廉 William J. Kirkpatrick，他是与芬妮一起创作了许多圣诗的伙伴。

在那主日，苏振中传道的讲道题目是“软弱与刚强”。正当我开始领唱《祂藏我灵》作为回应诗歌之际，麦克风又发生了二度的故障，不过感恩的是借着音响组、投影组及直播组的同工们的临场应变及配搭，才能让司琴和我从容不迫地继续弹奏及领唱这首诗词细腻、音律优美的这首诗歌。感恩，事奉者们能以不慌不乱的心境去面对突发的状况，反倒是我为大家捏了把冷汗！

这经历也再次使我对上帝产生敬畏之心。主要是鉴于主的怜悯以及祂的伟大：慈爱的天父不单知道及了解我们的盲点和弱点；祂对祂儿女的体恤及带领丝毫不间断，也绝不会让圣工停歇，而圣灵的感动在众人的心里也绝不消减。撒旦肯定不能攻破上帝坚固的堡垒！

当我理解和消化《祂藏我灵》的歌词，也参考和研读《圣经·出埃及记》第33章后，《祂藏我灵》除了让我赞叹主全能手的扶持、大能、同在、眷顾和保守外，我还领悟到自己的软弱和卑微在 神的伟大、荣耀和圣洁之下显得莫过如尘土。上帝却赦免我们的罪！我们借着主耶稣的死和复活，可以得着永不朽坏的身体和清洁的心灵。信主的人可以在被提时得以朝见 神是何等的喜乐、奇妙及光荣！皆因 神爱世人，祂主动地寻找失丧的人。因此，人真真实实需要主，回应主，亲近主和恒久靠主！